



墨西哥人争购海伦钢琴

甬企墨西哥办展 现场3天成交破3000万美元

近日，完成2014第三届墨西哥中国投资贸易交易会开展工作的宁波外经国际商旅会展有限公司董事长朱坚定顺利回到了宁波。他告诉记者，由该公司合作承办的第三届墨西哥中国投资贸易交易会取得丰硕成果，不仅现场达成了3000万美元的成交，还推动了一批宁波乃至中国企业开拓墨西哥市场，投资墨西哥。墨西哥中国投资交易会正在成为中国企业走向墨西哥的一大平台。

记者 殷浩



图为吉利汽车现场参展。

一批企业试水墨西哥市场

由墨西哥中华企业协会主办、宁波外经国际商旅会展有限公司作为中方承办的第三届墨西哥中国投资贸易交易会是在11月27日结束的。本次交易会共设展位250个，展览面积达到8000平方米。宁波地区共有69家企业参展，展品包括汽配、清洁能源、五金建材、家电、日用品等，吉利汽车、海伦钢琴、东方日升等一些宁波知名企业均参加该展会。此外还有嘉兴、绍兴、舟山等3个浙东合作区城市以及湖州、安徽、深圳、北京的企业参展，累计参展企业达到了150家。这也是继新加坡展之后，宁波在境外持续主办的规模最大的展会之一。

海伦钢琴是宁波一家文化产品生产企业，此前并没有系统性拓展墨西哥市场。听闻墨西哥展的消息后，海伦钢琴决定参展并携带了3架钢琴样品前去参展。原本以为墨西哥缺乏钢琴的消费能力，更是担忧要如何将样品消化处置的问题。但该公司现场参展并邀请了钢琴大师进行现场表演后，引起了墨西哥人的浓厚兴趣。人们排队询价购买海伦钢琴，最后这三架钢琴样品被6名墨西哥人所争购。在了解到墨西哥潜力巨大的钢琴市场后，海伦钢琴决定在明年1月份派考察组到墨西哥进行实地考察，系统地

地拓展墨西哥市场。

与海伦钢琴有着类似想法的还有宁波鸿雁包装材料有限公司。该公司的主打产品是聚乙烯包装薄膜。在三天的展会里，鸿雁包装现场就成交了3万美元的小订单，后续还获得了众多墨西哥潜在客户资料。该公司也表示将进一步考察拓展墨西哥市场。

据宁波外经商旅会展有限公司董事长朱坚定介绍，本次展会吸引了7000多人次的客商，不仅现场获得3000万美元的成交，还有6000万美元的意向成交。展会能够取得较好的成效，很重要的原因是主办方事先开展了交易配对服务工作。宁波外经商旅会展公司将参展的150家客户供应的产品资料送到了墨西哥方面，由墨西哥当地的协会、商会安排采购商进行事先对接。

一批企业有意投资墨西哥

本次展会还吸引了一批中国企业关注墨西哥的投资环境，并加大了在墨西哥投资设厂的考察力度。

宁波慈兴集团这次也委派代表参加展会，并对投资墨西哥表现出浓厚的兴趣。该公司已经明确将在明年1月中旬到墨西哥的杜兰戈州进行现场考察，条件成熟的话将设立一家轴承配件厂。此前，慈兴集团也有意在美国或者加拿大设立境外工厂，但墨西

哥的投资成本和运营成本更低，而且墨西哥商品进入美国市场也比较畅通。

吉利汽车这次参加展会租用了16个展位展出了吉利最新的两款汽车。据介绍，吉利很早就有投资美洲的想法，在并购沃尔沃后吉利在美洲投资设厂的步伐进一步加快，目前正在选址。“墨西哥市场庞大，而且与美国也能实现无缝链接，正是一个理想的投资地点。”吉利汽车有关人士表示。此外，华纳圣龙得益于与通用汽车的合作，也有意在北美设厂，墨西哥也是其中一个考察的投资地点。

此前，由于持续参加墨西哥中国投资交易会，位于宁波的东方日升公司已确定在杜兰戈州投资设厂，投资规模高达6亿美元，创下至今宁波企业境外投资单体项目之最。

在中国对外承包工程商会的支持下，本次展会也为一批中国企业走出去提供了沟通了解的平台，22家央企也参加了墨西哥中国投资交易会的系列活动。本次展会南车股份、中国路桥、中钢集团等都在展会上亮相参展。来自深圳的中国安芯控股有限公司与墨西哥当地企业达成了2亿元人民币的安防项目合作意向。

一个潜力巨大的市场

尽管墨西哥与宁波距离遥

远，但其庞大的消费市场仍然引起众多宁波以及中国企业的关注。祖籍象山的墨西哥中华企业家协会主席包荣林表示，墨西哥作为拉美地区最重要的国家，其人口约为1.2亿人，本身就是一个重要的大市场；同时墨西哥北连美国、南接拉美其他国家，是宁波企业进入美洲市场的重要节点和窗口，宁波企业可以借助墨西哥中国投资贸易交易会等由中方主办的展会，加快拓展拉美市场的步伐。

在该展会的同期，墨西哥中华企业家协会和墨西哥中国商会还联合举办了“墨西哥中国投资贸易交易会暨论坛”。据墨西哥《华文时报》报道，墨西哥前驻华大使、现任墨西哥外贸投资和科技委员会亚太区主席李子在致辞中表示，墨西哥与中国互为战略合作伙伴，中墨双边贸易迅速增长，墨西哥欢迎中国企业前去开拓市场，也希望有更多墨西哥产品进入中国市场。

朱坚定告诉记者，墨西哥人口众多，对中国商品的需求量巨大；走在墨西哥大街上，随处可以看到中国商品包括服装鞋帽、小纪念品、工艺品、生活日用品、家电产品等等，这也说明中国商品在墨西哥有着较强的竞争力，同时也说明其市场容量庞大。目前，墨西哥中国投资贸易交易会已被列入宁波市重点支持的展会之一。宁波企业借助该展会拓展墨西哥市场，还将有一定的展会补贴。

宁波区域性优惠产地证 申领持续升温

商报讯(记者 殷浩 通讯员 张长青 裴一飞)据宁波检验检疫局统计,2014年1~11月份宁波地区共签发各类区域性优惠产地证65310份,签证金额达到22.6亿美元,分别同比增长15.18%和14.57%,预计企业可享受关税减免高达1.1亿美元。

随着近期中韩、中澳自贸区的实质性谈判完成,“自贸区”成为网络搜索第一的热词,区域性优惠产地证同样水涨船高,受到人们的日益追捧与青睐,纸黄金的作用也慢慢被人们所认识。据统计,目前我国已经完成自贸区9个,正在谈判阶段的有中日韩自贸区、中国-南部非洲关税同盟自贸区等都对世界格局影响深远,目前,从东盟到南美洲的智利、秘鲁,从中美洲的哥斯达黎加到欧洲瑞士、冰岛,自贸区覆盖国家日渐增多,且根据协定进程许多自贸区国家已经迈入零关税时代,部分零关税的产品甚至可享受高达30%的关税减免,客户申领积极性日益高涨,随着区域性优惠产地证“纸黄金”的作用日益凸显,宁波地区优惠产地证的申领持续升温。

出口小家电 须关注漏电隐患

商报讯(记者 殷浩 通讯员 郑贺)近期,欧盟非食品类快速预警系统(RAPEX)连续通报10起关于中国产家用小电器的消费者警告。检验检疫专家为此提醒广大小家电出口企业,要高度重视小家电漏电隐患。

泄漏电流测试是小家电产品的重要安全检测项目之一。国内小家电生产企业往往对泄漏电流这个安全检测项目不太重视,在产品生产过程中为了节约成本没有购进泄漏电流检测仪。这次通报中,小家电产品普遍存在由于电源软线的横截面积偏小、电路间距离不合理等原因导致的漏电安全问题。

对此,宁波检验检疫专家建议,企业要严格把关产品质量,杜绝漏电隐患;加强生产车间检测人员的业务能力,了解出口国的特殊要求,增强企业自检自控的能力;加强与第三方检测机构的协作,跟踪产品各个生产环节的质量,从产品设计、生产、关键工艺、首件检测到成品抽检等各环节都引起充分重视。

2014宁波人力资源高峰论坛举行

商报讯(记者 余婧婧 通讯员 江丹峰)近年来,人力资源管理逐渐被纳入到企业发展战略规划中,留住优秀人才已成为企业在市场竞争中立足于不败的重要因素之一。12月12日,宁波人力资源界的盛会——“2014宁波人力资源高峰论坛”召开。来自宁波银行、银亿集团的相关负责人和人力资源管理博士张相林就“企业留人之道”作专题演讲。

“现在不少企业面临着新老员工交替的现实问题,我认为用情感处理法来化解新旧之间的矛盾比理性处置更为妥当。”银亿集团总裁助理孙堂港用“爱情、婚姻、家庭”来比喻员工与企业之间的关系。孙堂港表示,企业在用人上会更关注“立场客观、情绪稳定、专业精通”的员工。宁波银行人力资源总经理徐雪松以该公司的人事管理作为例子,提出“留住员工除了要给员工暖心的关怀外,还应建立起有凝聚力的企业氛围,安心的发展平台,以及健全的、富有挑战性的培养体系”。

外贸订单“误侵权”现象频频发生

出口企业应关注知识产权问题

来自宁波海关的一项统计显示,在进出口领域侵犯知识产权的问题较为突出。自2009年至今,宁波海关共查获各类进出口侵权货物1.7亿多件,案值1.65亿元人民币,保护国内外各种知识产权5588项。其中有不少企业在承接出口订单时缺乏知识产权自我保护意识,从而频频出现“误侵权”现象。

防范“误侵权”现象

在宁波,不少企业接到的生产订单是第三方转授权的订单,并非权利人直接授权的订单。部分定牌加工企业接到生产订单

时,没有审查委托人是否拥有委托使用的知识产权,在不了解的情况下侵权。

宁波海关提醒广大外贸企业,在承接外贸订单时要防止“误侵权”现象导致的不必要损失。首先要树立强烈的品牌意识;外贸企业在接单生产之前要认真了解商品知识产权状况,对知名品牌要明确有授权才能生产,防止在不知情的状况下造成侵权事实,从而承担相应侵权责任。北仑海关法制科科长麻金龙表示,“如果对企业是否存在侵权尚不确定,可在海关总署网上知识产权备案系统进行查询,也可以向当地海关部门进行咨询,

以免产品在进出口环节出现问题。”

中小企业权利意识不强

备案申请,是企业维护自身知识产权在进出口环节不受侵犯的关键一步。截至目前,向海关总署提出知识产权海关保护备案申请的达10000余件,备案有效数为4436件。其中浙江省备案商标2184件,专利1201件,著作权122件,占国内备案28.5%。但是,仍有部分拥有自主品牌的中小企业对知识产权海关保护概念模糊,备案意识更是不强。在海关知识产权保护备案系

统进行备案,最大的好处就是在进出口环节获得海关的保护。例如宁波萌恒工贸有限公司共备案知识产权65项,仅“KROWN-TEX”商标一项,从2010年起北仑海关共查获涉嫌侵犯“KROWNTEX”商标权案件5个,确权商品缝纫线,侵权商品数量57530个,确权价值201509元。宁波海关法规处知识产权科副科长洪阳杰提醒广大企业,企业只有通过知识产权海关保护备案申请系统进行知识产权海关备案,海关才会在通关过程中依职权采取知识产权海关保护。

记者 殷浩
通讯员 陈颖瑜 吴娟